

在陸提憲法「主權範圍」指兩岸都屬「一個中國」

馬·台灣都是中華民國

馬赴陸訪問的兩岸論述



資料來源／記者整理 圖／新華社、馬英九辦公室、本報資料照片 ■聯合報製表／大陸中心 編輯／張睿傑 視覺／陳莞晴

2023.04.02製表

前總統馬英九昨訪湖南大學，提及我方修憲分台灣地區跟大陸地區，都是中華民國，都是中國。（中央社）



【特派記者賴錦宏、記者程平／湖南長沙—台北連線報導】正在大陸訪問的前總統馬英九昨天率領大九學堂學生赴湖南大學交流，馬英九致詞公開提及，「我們國家」修改了憲法（指修憲歷程），「我們國家分了兩個部分，一個是台灣地區，一個是大陸地區，都是我們中華民國，都是中國。」

台灣黨政人士過去在大陸提及中華民國，大多從歷史出發，馬英九昨天依據中華民國憲政體制（憲法及其增

修條文），強調中華民國「主權範圍」包含台灣和中國大陸，引起廣泛關注。

近馬人士：談話沒兩國論疑慮

親近馬英九的人士指出，馬英九昨天的談話重點在於兩岸互不否認，都是屬於一個中國，這樣就沒有兩國論與一中一台的疑慮。

馬英九一行昨天上午在湖南大學的國家超級計算長沙

修條文），強調中華民國「主權範圍」包含台灣和中國大陸，引起廣泛關注。

與學生廿八人，湖南大學學生則有卅二人。

馬英九致詞時指出，「我們國家」修改了憲法；「我們國家分了兩個部分，一個是台灣地區，一個是大陸地區，都是我們中華民國，都是中國」。在「兩岸人民關係條例」第二條有定義台灣地區與大陸地區。台灣地區是台澎金馬，大陸地區則是台澎金馬以外「我們的領土」。因此，不論是在台灣，在大陸，在憲法上都屬於「一個中國」，「我們是台灣地區，你們是大陸地區」。

馬英九也提到大陸一九八二年憲法，指大陸憲法前言裡，也有提「台灣是中國不可分割的一部分」，他認為這是事實，很清楚。

馬英九向在場的兩岸學生重提法國知名小說《最後一課》，法國跟德國原來是百年世仇，二戰之後，德法簽定合作條約，雙方不但交換學生，學生交換之後還住在對方家庭裡，用這種方式來增進關係。後來雙方合作，成為歐盟主要力量。

馬英九說，法國跟德國既不同文也不同種族，這麼困難的事都能做得到，「我們（兩岸）不但同文同種，而且雙方都堅持『一個中國』的立場，這一點非常重要」；儘管現在分屬兩邊，雙方都有各自的制度與政策，但是希望大家能努力減少不必要的隔阂，讓雙方能夠真誠的交流。

他認為，讓年輕人在年輕的階段，就知道兩岸必須要往這個方向走，這是他這次帶學生來很重要的目標。「我們年紀都已經大了，光靠我們是不夠的，讓這些生力軍把這個工作往後繼續推動下去。」

參觀日軍受降地 警惕要避戰

馬英九昨天上午還參觀湖南大學紅樓，該處是日軍受降地之一。馬指出，中華民族要自立自強不讓外族欺凌，更要警惕並避免戰爭發生。馬昨天下午參訪陸企和湖南廣電集團，同時參與陸綜節目連線，與多位明星合唱「月亮代表我的心」。

相關新聞見 A3

中心會議室與湖南大學的學生交流。台灣參與學生廿八人，湖南大學學生則有卅二人。

馬英九致詞時指出，「我們國家」修改了憲法；「我們國家分了兩個部分，一個是台灣地區，一個是大陸地區，都是我們中華民國，都是中國」。在「兩岸人民關係條例」第二條有定義台灣地區與大陸地區。台灣地區是台澎金馬，大陸地區則是台澎金馬以外「我們的領土」。因此，不論是在台灣，在大陸，在憲法上都屬於「一個中國」，「我們是台灣地區，你們是大陸地區」。

馬英九也提到大陸一九八二年憲法，指大陸憲法前言裡，也有提「台灣是中國不可分割的一部分」，他認為這是事實，很清楚。

馬英九向在場的兩岸學生重提法國知名小說《最後一課》，法國跟德國原來是百年世仇，二戰之後，德法簽定合作條約，雙方不但交換學生，學生交換之後還住在對方家庭裡，用這種方式來增進關係。後來雙方合作，成為歐盟主要力量。

馬英九說，法國跟德國既不同文也不同種族，這麼困難的事都能做得到，「我們（兩岸）不但同文同種，而且雙方都堅持『一個中國』的立場，這一點非常重要」；儘管現在分屬兩邊，雙方都有各自的制度與政策，但是希望大家能努力減少不必要的隔阂，讓雙方能夠真誠的交流。

他認為，讓年輕人在年輕的階段，就知道兩岸必須要往這個方向走，這是他這次帶學生來很重要的目標。「我們年紀都已經大了，光靠我們是不夠的，讓這些生力軍把這個工作往後繼續推動下去。」

馬英九預定今天上午搭機前往重慶，下午參訪重慶抗戰遺址博物館、重慶市規劃展覽館等地。

相關新聞見 A3

聯合報

UNITED DAILY NEWS

每份訂價10元 第2609號

創辦人 王愷吾



4 710765 921682



優惠日期：2023/03/29~2023/04/12

注意事項：

- 1.歡迎至必勝客官網兌換優惠https://pse.is/pizzahut-c，或於左上角選單選取「優惠券兌換」中「輸入活動代碼」，於五碼優惠專區輸入兌換代號訂購。若網購無法使用建議至門市點餐使用。
- 2.結帳時出示優惠券(或手機圖檔)，使用紙券後需收回。
- 3.優惠代碼：23363 - 未使用代碼恕無法享此優惠。
- 4.訂購專線：2412-9889 - 手機請加(02)
- 5.限外帶 - 此套餐之比薩口味(餅皮升級)，須依門市加價規範加價，其他加價規範依門市公告及官網為準。
- 6.必勝客EXPRESS店、金門店不適用，優惠不得併用，產品以實物為準。如遇不可抗力或原物料短缺或門市簡化營運時間或其他非可歸責於必勝客事由等因素，以致門市無法提供相關商品，必勝客得視實際情形暫緩提供原定優惠，或提供等值商品替代，詳請請以店內公告為主，必勝客保留調整優惠之權利。

異業合作請洽專案經理許小姐

電子郵件noney.shu@udngroup.com

Inside



陳其邁談「偶包」

賴清德比他嚴重

新聞見 A4

生活秘書

星座 今日運勢

- | | |
|----|--------|
| 射手 | ► 頭腦敏銳 |
| 摩羯 | ► 得心應手 |
| 水瓶 | ► 把握分寸 |
| 雙魚 | ► 由陰轉晴 |

歷史上的今天



1966年：蘇聯的太空探測器月球10號進入月球軌道，是人類第一個環繞其他天體的飛行器。

1986年：IBM發表首部筆記型電腦PC Convertible。

2007年：法國高速列車在行駛試驗中達到時速574.8公里，創鋼軌鐵路列車最快紀錄。

2018年：伊朗籍女子持槍攻擊位於加州聖布魯諾的YouTube總部後自戕，3位傷者送醫。

集電弓異常 高鐵列車將全面特檢

今年第8度 昨3班車緊急停駛 本月中前提監測計畫查原因

【記者周彥妤／台北報導】昨天一班台灣高鐵的集電弓在行駛中出現異常降弓而緊急停駛。近十三年高鐵發生十二次集電弓降弓事件，今年就占八次，高鐵公司昨天宣布原廠本月中旬前提出監測計畫，監控並調查降弓原因，下月底完成全車列車特檢，希望確認肇因。

昨天上午八時十八分，高鐵六〇九次行經桃園與新竹路段時，因列車集電弓異常降弓而停駛，車廂陷入漆黑，雖然二十三分鐘後重新

啟動發車，但另外兩車次列車也因本事件而暫時停車，延誤眾多旅客行程。

高鐵公司統計，自二〇一〇年至今年共發生十二次集電弓異常事件，今年就密集發生八次，其中六次集中在一、二月間，二二八連假期間甚至於三天內發生二次異常。

由於高鐵公司二月初就已提出監測計畫，監控並調查降弓的原因，也已依原廠技術支援，合作調查根本原因；

據雙方討論，原廠將於四月中前提出監測計畫，由高鐵公司監控、調查造成自動列車特檢。

相關新聞見 A5



栗隧道群，而是發生在桃園至新竹段。交通部長王國材昨天表示，尚未找出集電弓異常的原因，已要求高鐵公司董事長江耀宗和總經理鄭江耀宗三月時表示，今年發生集電弓異常的頻率確實較高，每次發生後都會檢查車輛電池、電機等系統元件，均未發現異常。王國材日前曾說，發生在新竹至苗栗隧道群的集電弓異常事件，可能是因側風風壓大；近期高鐵列車行經竹苗路段已降速，改以時速二三〇公里行驶，要測試是否因速度導致異常。

高鐵公司為透過多方管道找尋原因，也已依原廠技術支援，合作調查根本原因；據雙方討論，原廠將於四月中前提出監測計畫，由高鐵公司監控、調查造成自動列車特檢。